

# 口述历史:把最真实的“细节”说给你听



西南服务团金陵大学校友出发前在北大楼的合影

2015年4月10日,南京已然春意盎然。南京大学校友、曾任南京博物院院长的梁白泉先生打算出门时,被楼下小区里新安的路桩绊倒,右脸颊磕破流了血。而这一天,另一位中央大学校友、当年参加西南服务团的蔡秉三先生正在南京市脑科医院输液。最近他脑部腔梗的老毛病又犯了……先生们今年都已年近九旬,失去爱人的晚年生活十分孤单。在他们这一生特殊的经历里,有许多鲜为人知的故事,有荣誉也有委屈,一旦打开话匣,往事历历在目。

为了留住这些老校友的鲜活人生故事,保护并珍藏那段不可磨灭的历史印记,最近两年,南京大学师生陆续寻访70多位南大校友,整理出上百万字口述史料。日前,现代快报记者走近他们,探访他们不同寻常的故事。

现代快报记者 俞月花

## 老校友令人感怀

“早在司马迁写《史记》时,就采用过口述历史的方式。新中国成立后,大陆兴起口述历史的时间到现在不超过30年。”南大历史学院青年教师武黎嵩说。

两年前,南京大学成立校友口述历史计划项目工作组,主要是通过学校档案馆、图书馆、各院系访谈记录,以及学校高等教育研究等方式征集、收集校友档案资料,以口述历史切入的不少。

“南京大学校友口述史计划”的提出源于南京大学110周年校庆日。在当天的校庆大会上,来了很多当年中央大学、金陵大学、金陵女子大学的老校友,最晚一批院系调整前入学的也是在1950年前后。这些校友的年龄都在80岁以上。

“我记得,当时毕业于中央大学教育系的李同芬老人走上舞台,代表当年随军西征的中央大学372位、金陵大学43位校友,与年轻的

南大学子分享自己的人生经历。当她谈到1949年与家人不辞而别,奔赴云南时,老人数度哽咽。”那一刻,武黎嵩意识到在这群老校友身上,一定有很多鲜活的故事。

武黎嵩介绍,南大决定做口述历史还有几点原因:一是对历史的认知上,最近一些年,无论是史学界还是社会界,都开始关注个体命运,不单是宏大叙事,而需要更多细节。另外,由于南大特殊的发展史,它的前身中央大学是当时中国最好的大学,南大发展史也呈现了近代中国高等教育发展史。南大老校友的命运,也是中国老一代知识分子命运的缩影。

武黎嵩说,老校友们年事已高,再不做口述历史,这些鲜活的“个人史”也会逐渐消失,太可惜。因此,南大于2013年成立校友口述历史计划项目工作组,由南大校友总会秘书处统筹,邀请南大党委副书记任利剑教授担任顾问,校友总会秘书长张锁庚博士和武黎嵩一起,担任指导老师。

## 西南服务团的血色青春

工作组第一期项目是“中央大学、金陵大学校友西南服务团云南支队口述史”。为什么选择西南服务团?武黎嵩介绍,在南大百年校庆大会上,“西南服务团”校友获得唯一一个“杰出校友集体奖”。时任南大党委书记洪银兴教授说:“西南服务团校友团队的事迹,是南京大学宝贵的精神财富。”

1949年夏,国共内战进入尾声,国民党兵败如山倒已成定局。随之而来的西南解放区的政权接管和社会建设工作,则面临着干部队伍严重不足的问题。为此,中共中央决定,一方面在解放区组织南下干部,一方面在江南地区的大中学校吸收知识青年、技术人员参军入伍,组成中国人民解放军西南服务团。随二野刘邓大军开赴西南。

在西南服务团云南支队一千余名成员中,就有来自中央大学、

金陵大学及两校附属中学的400余名青年学生。他们告别学校,随军跨越苏、皖、豫、鄂、湘、黔、滇7省,历时五个月于1950年2月抵达云南。随即被分派到各地作为地方干部,他们参与政权接管、征粮、剿匪、镇压反革命、土地改革等工作,为红色政权的接收和巩固做出了重要贡献,有的甚至献出珍贵的生命。他们离开时,有的还没有毕业,但是在完成了接收云南的任务后,他们又投入建设云南的任务,一生扎根在云南,没能再回到学校,走进课堂。此后,在历次运动大潮中,他们又经受了命运的波折。

“这些校友当年大多数家境富裕,在可以享受大学教育,享受良好生活的时候,却一腔热血选择到未知且艰苦的地方做工作,很多人甚至献出年轻生命,活下来的校友因为这一选择,改变了人生轨迹。他们的故事,令人震撼。”武黎嵩说。

## 赴昆明12天走访21位校友

确定好范围后,工作组开始在全校范围内招募志愿者。“这是一项相对枯燥的工作,招募志愿者主要以兴趣为主,对那段历史熟悉,能沉下心来做事。”如此,历史学院、文学院、社会学院、商学院、化学化工学院等5个院系的8位学生组成第一批志愿者团队。

志愿者们经过了一个月的严格培训。“主要是教授访谈技巧、文献整理技巧、中国近现代史培训,以及有针对性的受访者经历培训。还花三四个小时时间详细收集了老校友们留在南大档案馆、图书馆以及媒体报道中的各类资料素材,全面了解校友的生活轨迹。

2013年7月14日,南大首批志愿者在武黎嵩的带领下奔赴昆明,对那里的21位老校友进行为期12天的走访。他们一共采集口述历史录音、录像资料50多个小时,征集图书114册、手稿20多篇,总计3000多万字以上的文献资料,获赠

西南服务团珍贵实物史料60多件,整理汇编出40多万字的口述史资料。

“他们对口述历史的接受程度很强,甚至比我们还了解。一些校友看过《张学良口述自传》等,所以给他们提纲后,他们自己还会写提纲,然后很顺畅地讲述,有什么问题,我们再补充问。”老校友们素养之高,让武黎嵩感慨不已。

“其中一位事先准备好稿子,然后全程照念,就怕说错话。”武黎嵩说,个别校友因经历过特殊年代,显得很拘谨,说话也格外小心,这让他们印象深刻。

在做这些校友的口述历史时,他们最关注的是他们个人的家庭背景,成长经历,包括在西南服务团参加工作的经历。很多校友命运不同,有些飞黄腾达,有些则一生坎坷。

## 争取每年出一本书

武黎嵩带领学生们目前已经整理出70多位校友上百万字口述笔记。这些口述史料未来将以怎样的形式呈现?普通市民又如何能看到呢?武黎嵩告诉记者,部分关于西南服务团校友的口述史料已通过连载的形式,在安徽省优秀期刊《江淮文史》2014年2月、3月刊出。目前,他们还在继续与杂志社合作,准备接着出版。

此外,还将筹划出版南大校友口述历史丛书,争取今年底先出第一本,以后每年出一本。另外,一些南大校友创业团队也已经与他们洽谈合作,计划搭建网络平台,将口述历史整理成大数据库,贡献给读者。“我们的史料包括影音资料、照片、实物、电子稿资料等,未来可以下载使用。”在此基础上,他们还计划筹建“南京大学校友口述历史研究资料室”和“南京大学校友口述历史采集研究中心”,期望未来在国内外高校口述史研究领域产生重要影响,为“南大口述史”研究特色奠定基础。

## 当年瞒着家人参加西南服务团 蔡秉三



蔡秉三,1927年生,南通启东人,1948年考入中央大学,1949年7月17日报名参加西南服务团,1981年调回南京邮电大学工作。



88岁的蔡老依然很健谈 现代快报记者 俞月花 摄

## 烽火连天,家人难团圆

蔡秉三是当年中央大学参加西南服务团的校友之一。2013年,他从西南服务团校友会得知南大正在做口述历史,老人主动打电话联系了武黎嵩。4月10日下午,现代快报记者在南京市脑科医院3号楼8层老年神经内科住院病房见到他。老人说,因为年纪大了,近几年每到换季时,他的腔梗病就会犯,总要在脑科医院住上一段时间。

尽管已经88岁了,但回忆往事,老人思路清晰,十分健谈。他老家在南通启东。当年他的父亲在中央大学体育系教书。中央大学西迁后,父亲辗转去了重庆。老家留下母亲,他们兄弟三人,一个姐姐,还有外祖母、姨母。一家人日子过得很艰苦。抗战八年,他和父亲也一别八年。

## 30年后再回南京

1950年3月6日,西南服务团云南支队分配工作,蔡秉三被分配到昆明市军管会交通组电信小组,担任军事代表处秘书和联络员。一直到1981年调回南京邮电大学前,他先后在昆明邮电局、昆明电信局以及云南省邮电管理局工作过。他和夫人是1957年结婚,婚育有一子一女。大儿子出生时,母亲曾从南京到昆明帮他们带了一年孩子。但后来,就把儿子带回南京。

“因为我离开父母后,两个弟弟也先后去当了兵,所以母亲坚持要带在身边抚养。”老人说,后来儿子从幼儿园直到大学,一直是在南京就读,即使寒暑假也没有去昆明与他们团聚。所以这些年,儿子跟他很客气,没有寻常父子那么亲,难免有遗憾。

如今,夫人已去世7年,老人独自住在南部三牌楼校区内的家属院,由保姆照顾。老人说,南大师生做口述历史很有意义,“我们一天天年纪大了,走路也不太利索,我自己也趁着身体好的时候,正在写《九十春秋风尘掠影》。”

## 四十年前痛失爱妻 他再未娶 梁白泉



梁白泉,1928年生,重庆合川人,1946年考入南大地理系,两年后转入历史系,1951年毕业后分配到南京博物院,历任副院长、院长。



夫人去世后,梁老再未续娶 现代快报记者 俞月花 摄

## 口述历史就像写新闻

除了西南服务团老校友的口述历史外,南大还陆续开展了南大历史学院退休教授口述历史,中央大学、金陵大学抗战西迁时期校友口述历史等。

4月10日,现代快报记者前往南师大仙林校区附近的咏梅山庄倚竹园拜访梁先生。今年87岁的他,目前独自居住,平常生活起居也由保姆负责料理。最近,保姆身体不适,当天上午他想去探望,却被小区里新安的路桩绊倒,右脸眼角间磕破皮流了血,眼镜也摔碎了。

梁先生说,口述历史是正史、野史以外,人们了解历史的另一条途径。“口述历史比较鲜活生动,就像你们写新闻一样,要有5W,何时间何地向何事何果。”他说必须要有这5样元素,口述历史才有价值。

他忆起当年在南大读书时,曾在地理系读两年,大一时与蒋赞初先生同宿舍。因为理科不好,到大三时,他又转入文学院的历史系。这样就比别人多读了1年。到1951年才毕业。大学期间对自己影响最深的是韩儒林。“韩老师,我终身要感谢他,因为他交给我方法。比如看书目做索引画地图作比较,我一直到现在都在用。”

## 下放期间,痛失爱妻

他还说,自己读大学时,校园里整天在搞学生运动,大家都想推翻旧社会,追求光明理想有朝气的新生活。1951年,他被分配到了南京博物院。

梁先生说,给他生活带来改变的是1970年1月全家下放到农村的经历,在那期间,他痛失自己心爱的妻子。回忆那段心酸往事,老人眼里甚至闪烁着泪花。他说,从南大毕业后,他曾回母校兼过一年课。夫人是他老同学介绍的,“她在南大德语专业,个子高挑,当时是女篮球队队

员。我们拍结婚照时,我还在屁股底下垫了垫子。”

1957年,他和夫人结婚后,1958年大儿子出生,1960年二儿子出生。“我夫人真是太好了。她大学毕业后被分配到当时的中央水电部水电仪表厂,给德国专家做翻译,很受尊敬。经常开国际会议需要德文翻译时,组织上就会把她调到北京去。”梁先生说,他年轻时是工作狂,家里照顾老小的事情全由夫人一手操持。“她有肺结核,可当时在南京,也不算什么大毛病,但后来我们下放到农村去,就彻底改变了她的命运。”

梁老说,下放前,自己还在杨公井人民剧场上演,后来高高兴兴地带着母亲和两个儿子放下了,夫人陪同把一家人送到农村。回城后就找到组织,主动要求下放去和丈夫同甘共苦。“但是后来在农村的生活,差距太大了,尽管她一开始拼命适应,但心理精神的压力太大。看到河就想跳,加上肺结核复发,在农村医疗条件下,没有得到及时救治。最后在1975年7月,她40岁那年就去世了。”

## 孤独而自由的空巢

夫人去世时,两个儿子一个15岁,一个17岁。此后,梁先生终身未再娶。他独自一人既当爹又当娘,把他们抚养长大。“不要的原因有几点,一是我觉得一个人一生结婚一次就够了,要一而终。我当年是工作狂,是她默默支持我,照应家人。她太好了,无论是人格、思想作风,还是勤劳,样样好。就是性子有些急躁。”

到今年7月3日,夫人去世整整40年。梁老看着两人的结婚照,默默地说,这些年自己一个人也很孤独。现在住的房子是大儿子2002年买下的。开始他们同住,后来儿子一家搬走后,他就成了空巢老人。他安慰自己说,虽然孤独,但也很自由。关于晚年生活,他指了指墙上挂着一幅字说,就这四个字“大道至简”,“病从口入,祸从口出,一切从简。”



南大口述历史工作组的同学们整理收集回来的资料 现代快报记者 徐洋 摄